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ΟΙ  ΝΟΜΟΙ  ΤΩΝ  ΑΕΡΙΩΝ 

( ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ  ΤΗΣ  ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗΣ  ΕΞΙΣΩΣΗΣ ) 
Επεξεργασία  μετρήσεων 

1. Υπολογίζουμε την απόλυτη θερμοκρασία  Τ  από τη σχέση  Τ = θ + 273 και καταχωρούμε την τιμή στον ΠΙΝΑΚΑ 1. 

2. Υπολογίζουμε την πίεση  p  του αέρα του θαλάμου ( σε bar και Atm )  και συμπληρώνουμε τις αντίστοιχες στήλες του ΠΙΝΑΚΑ 1.  [ p  ≈  ( 1,01  +  p μαν ) bar  ≈  ( 1  +  p μαν / 0,99 ) Atm ]. 
3. Υπολογίζουμε την παράσταση  p ∙ Vαρχ / Τ  και συμπληρώνουμε την αντίστοιχη στήλη του ΠΙΝΑΚΑ 1. 

	ΠΙΝΑΚΑΣ  1 
ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ  –  ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ 
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4. Συγκρίνουμε τις παραστάσεις  p ∙ Vαρχ / Τ  που αντιστοιχούν σε κάθε ποσότητα και διατυπώνουμε στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 1 διαγράφοντας τις κατάλληλες υπογραμμισμένες λέξεις. 

5. Κατασκευάζουμε τη γραφική παράσταση  p ∙ Vαρχ / T – n. 
6. Διαπιστώνουμε τη μορφή της γραφικής παράστασης  p ∙ Vαρχ / T – n  και διατυπώνουμε στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 2 διαγράφοντας τις κατάλληλες υπογραμμισμένες λέξεις. 

7. Τι εκφράζει η κλίση της γραφικής παράστασης  p ∙ Vαρχ / T – n ;  Διατυπώνουμε στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 3 διαγράφοντας τις κατάλληλες υπογραμμισμένες λέξεις. 

8. Από ποια μεγέθη εξαρτάται η σταθερή  C γεν  της γενικής μεταβολής ;  Διατυπώνουμε στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 4 διαγράφοντας τις κατάλληλες υπογραμμισμένες λέξεις. 

9. Υπολογίζουμε την κλίση της γραφικής παράστασης, η οποία εκφράζει την μέση πειραματική τιμή της σταθεράς  R π  των αερίων και σημειώνουμε την τιμή της συμπληρώνοντας στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 5. 

10. Υπολογίζουμε το σφάλμα  σ % = 
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 100 %  της μέσης πειραματικής τιμής 
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 σε σχέση με τη θεωρητική τιμή  R θ = 0,082 atm ∙ L / mol ∙ K  της σταθεράς των αερίων και σημειώνουμε την τιμή του συμπληρώνοντας στον ΠΙΝΑΚΑ 2 το ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 6. 
	ΠΙΝΑΚΑΣ  2  –  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

	1. Η παράσταση  p ∙ Vαρχ / Τ στο πείραμά μας  είναι / δεν είναι  σταθερή. 

2. Η γραφική παράσταση  p ∙ Vαρχ / T – n  έχει μορφή  ευθείας / υπερβολής και αυτό σημαίνει ότι  είναι / δεν είναι  ανάλογη της ποσότητας  n  του αέρα. 

3. Η κλίση της γραφικής παράστασης  p ∙ Vαρχ / T – n  εκφράζει / δεν εκφράζει  την μέση πειραματική τιμή της σταθεράς  R π  των αερίων.  
4. Η σταθερή C γεν της γενικής μεταβολής εξαρτάται από  την πίεση p  /  τον όγκο V  /  τη θερμοκρασία Τ  /  τον αριθμό  n  των  mol  του αερίου. 
5. Η κλίση της ευθείας  p ∙ Vαρχ / T – n  είναι  R π = …………………… atm ∙ L / mol ∙ K . 
6. Το σφάλμα  σ %  μεταξύ της μέσης πειραματικής τιμής  
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  και της θεωρητικής τιμής  R θ  της σταθεράς των αερίων είναι ……………… %. 


Η.  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 
1. Τι συμπεράσματα βγάζουμε από τη μορφή της γραφικής παράστασης  p ∙ Vαρχ / T  –  n ; 
2. Πού οφείλεται η απόκλιση μεταξύ της πειραματικής και της θεωρητικής τιμής της σταθεράς R των αερίων ; 
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